

寒冬暖政护民生，善意合力筑温情

□识途马

近日，我市迎来持续低温天气，部分地区伴有雨雪冰冻天气。为及时向陷入困境、居无定所、流落街头的流浪乞讨人员提供救助，市民政局持续推进“寒冬送温暖”专项救助行动，呼吁广大市民朋友共同携手，用爱心传递城市温度。

(据《焦作晚报》)

连日低温，街头的寒冷愈发刺骨。“寒冬送温暖”专项救助行动如一股暖流，为临时遇困人员撑起了一片温暖天地。此举跳出了简单的帮扶范畴，以精准化、规范化的救助方式，传递着城市的温度与担当，也彰显了民生保障工作的精细化进步，值得充分肯定。

寒冬救助，核心在于“精准”与“高效”。我们从报道中获悉，此次专项行动不同于以往笼统的帮扶模式，而是针对不同场景、不同群体采取了差异化的救助方式：遇到露宿人员，明确指引临时救助点与求助热线；面对危重病人、精神障碍患者，坚守“先救治、后救助”原则；针对职业乞讨人员，倡导正规帮扶而非盲目现金施舍，还重点提醒防范胁迫未成年人乞讨等违法情形。分类施策，让真正遇困者能及时获得帮助，避免善意被滥用，也让救助资源用在刀刃上。

同时，此次行动打破了部

门单打独斗的局限，着力构建全民参与的关爱网络。从呼吁市民关注桥洞、车站等重点区域，到发动环卫工人、快递员、外卖员等群体充当“移动探头”，再到邀请公益组织、志愿者参与巡查劝导，多方力量汇聚，救助不再是单一部门的责任，而成为全民共建的温情事业。“全民参与、合力救助”的模式，弥补了部门巡查的覆盖盲区，也让城市的善意形成合力，让温暖无死角、救助不缺位。

我们看到，行动中明确区分临时遇困与职业乞讨，引导市民用正规帮扶替代盲目施舍，既保护了市民的善意不被消耗，也帮助职业乞讨人员获得更规范的帮扶渠道；同时提醒市民防范乞讨背后的违法犯罪行为，兼顾了救助帮扶与社会治理，让善意在理性的指引下，发挥更大的正向价值。可以预见，这种“善意+理性”的救助导向，不仅能提升救助效率，更能引导全社会形成科学的帮扶共识，让救助工作走得更稳、更远。

寒冬无情，人间有爱。“寒冬送温暖”专项救助行动，暖的是临时遇困人员的身心，显的是城市的民生担当，聚的是全社会的善意合力。这每一条清晰的救助指引，每一个畅通的求助热线，每一分全民参与的热情，都正在寒冬里书写着温情故事。

让城市温度在你我手中传递

□三木

12月12日早上，在市汽车客运总站，4名来自辽宁省沈阳市的临时遇困人员在市救助站的帮助下将到郑州中转，登上回家的列车。(据《焦作晚报》)

“感谢你们的帮助！今天我们可以安全回家，多亏了你们的救助！”4名临时遇困人员的连声感谢，不仅是对市救助站工作人员的由衷认可，更折射出这座城市最暖人心的民生温度。

寒潮来袭，考验的是城市的应急速度。12月11日，我市极寒天气预警拉响，市救助站立即启动应急响应机制，在开展日常街面救助巡查的同时，组建夜间巡查队伍，进一步加大夜间巡查力度。以桥洞、涵洞、地下通道为重点区域，该站工作人员逐一排查临时遇困人员滞留情况。当公安人员发现4名滞留务工者的那一刻，这场暖心救助便拉开了帷幕。该站工作人员第一时间为他们送上热乎的食品、厚实的衣服，还制订了个性化救助方案：在征得同意后，于12月12日早上备好乘车凭证，一路护送他们到汽车站。

其实，这不是一次偶然的帮扶，而是市救助站常态化救助体系的一个缩影。在“寒冬送温暖”行动中，市救助站没

有采取“一刀切”的救助模式，而是推行“愿进则进、愿留则助”的灵活举措：发现临时遇困人员，便立即劝其至救助站避寒，提供热饭、热水、御寒衣物、医疗救治等服务；对不愿进站的人员，现场发放棉衣、棉被等御寒物资，留下救助联系方式，后续加强重点关注、及时跟进帮扶。寒冬里，这些实实在在的举措，为临时遇困者撑起了一片温暖的天，也正是我市“寒冬送温暖”救助行动的生动注脚。

这种因人而异的救助方式，不仅体现了对临时遇困人员的尊重，也让城市的温度变得可感可知。城市的温度，从来不是靠口号喊出来的，而是藏在实打实的行动和举措里。这场暖心救助，给异乡人送去的不仅是物资帮扶，更让他们对焦作留下了温暖记忆。每当想起这次经历，相信他们内心定会涌起一股暖流。

而这股暖流，需要汇聚全社会的力量持续灌注，共同织密救助保护网。让我们共同携手，用点滴善举传递爱心，让城市温度在你我手中不断升温，为临时遇困人员送去关怀与希望。

怀川快论

有一说一

“小空间”的治理温度，是群众的幸福底色

□木子

民生无小事，枝叶总关情。中站区扎实推进公共空间治理专项行动，破解城市治理痛点，以精准举措改善城市环境，以城市品质提升增进群众幸福感与获得感。其背后，是2025年两批共15项公共空间治理任务的圆满完成，是通过优化利用有限空间资源精准满足居民多样化需求的务实举措，是提升生活品质和凝聚力的治理智慧。

“小空间”的治理温度，是群众的幸福底色。在城市治理中，那些散落在街头巷尾的“小空间”，正以其细腻的温度与精准的服务，悄然改变着居民的生活品质，成为衡量群众幸福指数的重要标尺。

中站区光华路(跃进路—解放西路)中段170米路段因道路

改造房屋拆除遗留问题，长期处于“断头”状态，成为困扰群众多年的难题。精准发力攻坚遗留症结，高效推进道路配套建设，昔日困扰民生的“断头路”变身安全、便捷的“民心路”，群众的出行体验与安全感也随之显著提升。新园路(和美小区南门—涟深河)北侧660米路段此前为混合车道，群众对出行安全与休闲健身的需求迫切。

紧盯群众需求痛点，立足城市空间优化，一条2米宽的彩色沥青健身步道，在该路段北侧绿化带内规划建成，在彻底消除人车混行安全隐患的同时，又以亮丽的步道景观为城市提升“颜值”。

打通“断头路”，打造便民步道，这些被精心打造的微更新场所，正以有限的空间承载起无限

的民生关怀，让公共空间治理的成效切实转化为可感可及的幸福体验。而这一系列举措无不说明，“小空间”的治理温度直接关系着群众的幸福底色。其正成为传递城市关怀、增进民生福祉的重要载体，让“人民城市”的理念在基层落地生根。

“小空间”的治理，就像一面镜子，照见了群众的幸福底色。我们点赞这种做法，更希望它所承载的理念与模式能被更多人看见、借鉴。期待“城市微更新”理念持续深化，以更加精准化治理激活城市“大民生”，在继续深挖城市边角闲置空间潜力的同时，推进公共空间治理提质增效，让更多城市空间发挥民生价值，不断增强居民的获得感、幸福感与安全感。

织密急救“防护网” 当好合格“抢救员”

□雨辰

近日，解放区济民社区卫生服务中心为加快推进标准化胸痛救治单元建设工作，特邀请河南理工大学第一附属医院胸痛中心专家组对前期筹备工作进行检查督导，为基层医疗机构提升急性胸痛救治能力“把脉问诊”。(据《焦作晚报》)

分布在社区居民点的基层医疗机构，是最接近群众的医疗组织。基层医疗机构在做好基础医疗服务工作的同时，需不断拓展和丰富医疗服务项目，持续提升医护团队的专业能力。

相比大型医院，基层医疗机构多服务辖区内相对固定的居民。对于哪位居民是慢性病患者、谁需要上门治疗、某人病

后康复情况如何，基层医护人员都了然于心。最为关键的是，长期跟踪患者情况制订出的治疗方案，既“稳”又“准”。方便快捷的医疗服务，是基层医疗机构的加分项；合理亲民的费用支出，则进一步提升了群众对基层医疗机构的满意度。

急救单元建设极具现实意义。冬季是心脑血管疾病的高发期，作为直接对接群众的基层医疗机构，这方面的工作更是不可或缺。不管是走进社区教授居民急救技能，还是像报道中这样邀请上级医疗机构专家团，现场检查督导急救工作规范化建设，这既是在积极应对以降低季节性疾病带来的危害，也是在履行一级医疗机构

的职业担当与责任。织好常规性医疗“防护网”有现实需求，当好危急病症来袭时的“抢救员”更有必要。尤其是建立健全急救单元的工作，更是深入践行生命至上的行业准则。

基层医疗机构正在医疗体系中发挥越来越重要的作用，并在发现危急病患及时转诊的环节中起到了关键作用。“急性胸痛救治，时间就是生命。”济民社区卫生服务中心负责人的话道出了在急性发作的疾病面前，生命的脆弱和时间的宝贵。在大型医疗机构“传帮带”和专业指导下，基层医疗机构规范化建设急救单元、规范救治流程、提升专业能力，便能在保障人民群众生命健康的工作中发挥出更大的作用。

为孩子点亮一盏指路明灯

□聆听

孩子是社会的未来，是每个家庭的希望，如何让孩子不仅身体强壮，还内心明亮、品行端正，更是每个家庭都应关心的大事。

思想道德教育时时刻刻影响着未成年人的成长。这种教育不是简单地告诉孩子什么是对错，而是帮助他们树立正确的人生观、价值观，让他们在生活中面对问题时，能够作出正确的判断。如果一个孩子从小就懂得尊重他人、诚实守信、有责任心，他将来无论是在学校还是在社会上，做出的事都会对他人友好，对社会有益。相反，如果忽视了品德培养，即便学习成绩再好，也可能在人生的道路上迷失方向。

思想道德教育不仅仅是学校的事，家庭在其中更是扮演着至关重要的角色。父母是孩子的第一任老师，一言一行都会给孩子带来深刻影响。一个充满爱与尊重的家庭环境，往往能培养出善良、自信的孩子；而一个冷漠或充斥暴力的家庭，则可能给孩子的心灵留下阴影。

作为合格的父母，应该避免在孩子面前说别人的坏话，不轻易发脾气，树立好榜样，潜移默化地影响孩子。如果不能正确引导孩子，他们就很容易受到不良影响。

未成年人的思想道德建设，还关乎国家的未来、民族的希望。那么，我们该怎么做呢？首先，学校要把德育放在重要位置，不仅教知识，更要教做人。老师

要用爱心和耐心引导学生，让他们在学习和生活中慢慢养成良好的品德。其次，家长要以身作则，给孩子树立好榜样，同时多与孩子沟通，了解他们的想法和困惑。第三，社会各界要共同努力，创作更多适合孩子的优秀文化产品，净化网络环境，为孩子营造一个健康成长的空间。

未成年人思想道德教育就像为孩子的成长点亮一盏灯，让孩子看清前方的路。当孩子们内心有了光明，他们的人生就会更加明亮。

每个孩子都是一颗种子，思想道德教育就是阳光、雨露和土壤，只有给予他们足够的养分和关爱，他们才能茁壮成长，最终开出美丽的花朵，结出丰硕的果实。